

В диссертационный совет Д 212.038.23
при Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего образования
«Воронежский государственный университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Панкратовой Марины Владиславовны
на тему «Развитие интегрированного подхода к внутреннему контролю
фактов хозяйственной жизни корпорации», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.12 Бухгалтерский учет, статистика**

Экономическое развитие субъектов хозяйствования в условиях совершенствования отношений собственности, формирования и развития корпоративного управления, кризисных проявлений экономики поднимают вопросы организации внутреннего контроля, направленного на соблюдение целей, стоящих перед ответственными предпринимателями - как собственниками, так и управляющими. С одной стороны, существует множество отечественных и международных нормативных актов, регламентирующих формирование системы внутреннего контроля, с другой стороны, ее цели, функции, процедуры и другие составные элементы необходимо конструировать с учетом специфики организационной структуры и вида деятельности конкретного экономического субъекта. В этих условиях тема диссертационного исследования М.В. Панкратовой является востребованной и актуальной для выбранной области научных знаний и практической деятельности.

Автор вносит собственный вклад в научную дискуссию по поводу определения внутреннего контроля и его объектов, их сходства и различий с характеристиками бухгалтерского учета. Научной новизной обладает также авторская классификация видов контроля в зависимости от полномочий субъектов, реализующих контрольные действия.

Заслуживают внимания предложенные соискателем уточнения и дополнения принципов внутреннего контроля, способствующих реализации интегрированного подхода к корпоративному управлению.

Изложенные выше результаты исследования позволили сформировать методические рекомендации по организации внутреннего контроля, учитывающие информационные запросы как внутренних, так и внешних стейкхолдеров и способствующие сокращению временных и финансовых затрат на проведение независимого аудита корпоративной отчетности. Удачным научно-методическим приемом следует признать построение нормативной, фактической и целевой матриц организации внутреннего контроля.

При раскрытии содержания научного результата, касающегося формирования учетной политики в части внутреннего контроля, соискателем демонстрируется соблюдение логики исследования посредством применения декларированных интегрированного и риск-ориентированного подходов.

Исследование базируется на использовании исходных данных крупнейших корпораций, нацеленных на устойчивое развитие, и внедрении предложенных методических разработок в практическую деятельность, что подтверждает достоверность полученных результатов.

Наряду с отмеченными достоинствами исследования в автореферате имеются положения, требующие уточнения и пояснения. Так, авторское видение элементов системы внутреннего контроля (СВК) (с.12) шире, чем компоненты, предусмотренные Международным стандартом аудита 315 (пересмотренным), но в то же время неясно, в какие именно предлагаемые элементы включены задачи мониторинга средств контроля, в том числе установление порядка инициирования действий по устранению недостатков.

Приведенное замечание не снижает общей положительной оценки результатов диссертационного исследования. Автореферат диссертации на

тему «Развитие интегрированного подхода к внутреннему контролю фактов хозяйственной жизни корпорации» свидетельствует о завершеном самостоятельно выполненном исследовании, результаты которого имеют научную и практическую значимость, соответствующую требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а автор – Панкратова Марина Владиславовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 Бухгалтерский учет, статистика.

Проректор по экономике и стратегическому развитию
ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный
университет»,

профессор кафедры бухгалтерского учета,
анализа и аудита, доктор экономических наук
(специальность 08.00.12 Бухгалтерский учет,
статистика) – профессор

 Панкова Светлана Валентиновна

«21» сентября 2020 г.



Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный университет»,

460018, Оренбургская область, г. Оренбург, просп. Победы, д.13.

Телефон: + 7 (35-32) 77-38-88

E-mail: psv@mail.osu.ru Официальный сайт: <https://www.osu.ru>